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Alla riunione partecipa la Commissione al completo e sono presenti i tre membri CUN dell’Area 02.
All’inizio della riunione Francesca Soramel propone di discutere come si possa implementare la proposta avanzata da Fabrizio Illuminati al termine della riunione precedente, ovvero di riservare uno degli attuali SC per destinarlo ad un GSD provvisoriamente denominato “Modelli e metodologie fisiche e loro applicazioni interdisciplinari”.
Ne segue un’ampia discussione da cui emerge che, pur apprezzando la proposta, la maggioranza dei presenti ritiene che sia di difficile attuazione sia perché questo nuovo GSD accoglierebbe al suo interno ricercatori provenienti da ambiti culturali molto distanti (02/A1, 02/A2, 02/B2, 02/C1 e 02/D1) con le conseguenze prevedibili su eventuali soglie e procedure concorsuali, sia perché non è facile, in così poco tempo, individuare in che modo far spazio ad un nuovo GSD stante il vincolo di non superare la numerosità attuale dei SC. 
La soluzione prescelta è pertanto quella di inserire le tematiche di questo potenziale GSD nelle declaratorie dei vari SSD, quando pertinenti.
Altro punto che viene sottolineato in più interventi riguarda i diversi sotto-ambiti presenti negli SSD, alcuni dei quali potrebbero rischiare di essere fagocitati da sotto-ambiti più voraci.
Ulteriore richiamo viene poi fatto all’interdisciplinarietà e ai punti di sovrapposizione esistenti tra gli SSD.
Infine Alessandra Filabozzi fa notare alla Commissione che le indicazioni del CUN sono di chiudere gli SSD con meno di 100 ricercatori. Per l’Area 02 il più critico è l’SSD FIS/08 – Storia e didattica della fisica, che raggruppa circa 30 ricercatori. Viene sottolineata la peculiarità e l’importanza di questo SSD, la necessità di mantenerlo separato dagli altri SSD, la difficoltà ad accorparlo ad altri SSD e la sua origine dettata non da logiche di potere, ma da reali esigenze culturali. Alessandra Filabozzi tuttavia ricorda alla Commissione che il CUN potrebbe imporre la soppressione del FIS/08. 
Come conseguenza, è necessario pensare ad argomentazioni forti per difendere il SSD e anche a un eventuale accorpamento con un altro SSD.
A conclusione della discussione la Commissione, a larga maggioranza, avanza la proposta di seguire il modello con.Scienze raccomandando a chi sarà incaricato della revisione delle declaratorie di descrivere all’interno delle stesse le caratteristiche dei diversi sotto-ambiti e di descrivere con particolare attenzione tutti i punti di sovrapposizione con altri SSD in modo da garantire le ricerche di tipo interdisciplinare.
I gruppi di lavoro per la stesura delle declaratorie devono essere nominati al più presto. Fabrizio Illuminati invita i presenti ad organizzarsi e a inviargli i nominativi di potenziali membri dei gruppi di lavoro (tra 3 a 5 per ciascun SC); lui si fa carico di nominare un gruppo di lavoro trasversale ai SC che tenga conto della biodiversità. 




